

**ОТЗЫВ**  
 официального рецензента на диссертационную работу  
 Ермекова Ерсултана Сулейменовича  
 на тему: «Расследование преступлений, связанных с нарушением порядка учета  
 транспортных средств», представленную  
 на соискание степени доктора философии (PhD)  
 по специальности «6D030300–Правоохранительная деятельность»

№ п/ п	Критерии	Соответствие критериям (подчеркнуть один из вариантов ответа)	Обоснование позиции официального рецензента (замечания выделить курсивом)
1.	Тема диссертации (на дату ее утверждения) соответствует направлениям развития науки и/или государственные программы	1.1 Соответствие приоритетным направлениям развития науки или государственным программам: 1) диссертация выполнена в рамках проекта или целевой программы, финансируемого(ой) из государственного бюджета (указать название и номер проекта или программы); 2) диссертация выполнена в рамках другой государственной программы (указать название программы); 3) диссертация соответствует приоритетному направлению развития науки, утвержденному Высшей научно-технической комиссией при Правительстве Республики Казахстан (указать направление).	<p>Исследование направлено на разработку научно обоснованных подходов к расследованию преступлений, связанных с нарушением порядка учета транспортных средств. Повышение эффективности борьбы с правонарушениями в транспортной сфере. Укрепление правопорядка и обеспечение верховенства закона, что является важным элементом государственной политики. Современные вызовы в области учета транспортных средств связаны с цифровыми технологиями, используемыми для их регистрации и контроля. Учитывает влияние цифровизации на процесс учета и разработку механизмов предотвращения подделок и махинаций.</p> <p>Преступления в области учета транспортных средств, включая использование поддельных регистрационных данных, способствуют экономическим и криминальным угрозам. Результаты</p>

			<p>исследования позволяют разработать рекомендации для минимизации рисков и повышения надежности регистрационных процедур.</p> <p>Укрепить защиту государственных баз данных от незаконного вмешательства.</p> <p>Исследование способствует развитию теоретической базы в области уголовного процесса и криминалистики. Выработка новых подходов к расследованию преступлений станет основой для повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов. Результаты исследования могут быть использованы для улучшения законодательных норм и практических инструкций. Нацелено на обеспечение безопасности и прозрачности процедур учета.</p> <p>Способствует укреплению правопорядка и защите прав граждан. Вносит вклад в развитие науки и совершенствование государственной системы. Эти аспекты подчеркивают значимость темы как в научном, так и в прикладном контексте.</p> <p>Таким образом, тема диссертации соответствует приоритетным направлениям развития науки и государственным программам</p>
2.	Важность для науки	Работа вносит/не вносит существенный вклад в науку, а ее важность хорошо раскрыта/не раскрыта.	<p>Диссертационное исследование, посвященное вопросам расследования преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств. Подобное исследование актуально и ценно для практики, поскольку затрагивает значимые вопросы уголовного процесса и криминалистики. Оно позволяет уточнить правовые и методологические аспекты работы правоохранительных органов, что способствует повышению эффективности борьбы с преступностью в рассматриваемой сфере.</p> <p>Таким образом считаем, что диссертационное исследование внесет существенный вклад в развитие науки уголовного процесса и криминалистики.</p>

3.	Принцип самостоятельности	<p>Уровень самостоятельности:</p> <p>1) высокий; 2) средний; 3) низкий; 4) самостоятельности нет.</p> <p>работа выполнена лично автором и отражает его уникальный вклад в научную разработку заявленной темы. Это проявляется через следующие аспекты</p> <p>Автор самостоятельно выявил и сформулировал актуальную проблему, связанную с нарушением порядка учета транспортных средств, а также определил научное и практическое значение её исследования.</p> <p>Обоснована необходимость изучения специфики преступлений данной категории в контексте правоприменительной практики Республики Казахстан.</p> <p>В работе автором предложены новые концептуальные подходы к расследованию преступлений, связанных с учетом транспортных средств.</p> <p>Научные выводы основываются на самостоятельном анализе отечественного и зарубежного опыта, практики расследования подобных преступлений и действующего законодательства.</p> <p>Автор лично провел анализ статистических данных, судебной и следственной практики, а также интервьюировал специалистов из правоохранительных органов.</p> <p>Все интерпретации данных, их систематизация и обобщение выполнены без заимствования или опоры на готовые решения.</p> <p>Разработанные рекомендации по устранению пробелов в нормативно-правовом регулировании учета транспортных средств и улучшению следственной практики являются результатом самостоятельного научного поиска.</p> <p>Автор самостоятельно сформулировал конкретные меры по повышению эффективности работы правоохранительных органов в этой сфере.</p>

			<p><b>Исследование выполнено на основе методологии, разработанной и адаптированной автором под специфику изучаемой проблемы.</b></p> <p>Использован авторский подход к комплексному применению криминалистических, сравнительно-правовых и социологических методов. Все выводы и предложения являются результатом личного анализа и самостоятельного подхода к решению задач, поставленных в диссертации.</p> <p>Работа отражает новый взгляд на проблему и вносит вклад в развитие теории и практики уголовного права и криминастики. Самостоятельность диссертационного исследования подтверждается оригинальностью предложенных решений, авторским подходом к обработке информации и личным вкладом в разработку научной проблемы.</p> <p>Таким образом результаты работы демонстрируют независимость мышления и исследовательской деятельности автора, что подчеркивает соответствие принципу самостоятельности.</p>
4.	Принцип внутреннего единства	4.1 Обоснование актуальности диссертации: 1) обоснована; 2) частично обоснована; 3) не обоснована.	<p>Расследование преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств, является чрезвычайно актуальной по следующим причинам:</p> <p>Отмечается увеличение случаев подделки документов, использования фальшивых регистрационных номеров и манипуляций с базами данных.</p> <p>Подобные преступления подрывают доверие граждан к системе учёта, осложняют контроль над автотранспортом и создают риски для экономической стабильности страны.</p> <p>Нарушения в сфере учёта часто сопровождаются угонами автомобилей, легализацией похищенного имущества, финансовыми махинациями и отмыванием</p>

		<p>денежных средств.</p> <p>Эффективная система учёта транспортных средств является важным элементом борьбы с организованной преступностью и обеспечения правопорядка.</p> <p>Анализ практики выявляет пробелы в нормативно-правовой базе, регулирующей порядок учёта транспортных средств, что требует её обновления и совершенствования.</p> <p>Процедуры выявления, документирования и расследования таких преступлений нуждаются в современных подходах и унифицированных стандартах, которые помогут следственным органам работать более эффективно.</p> <p>Решение вопросов в данной сфере укрепит доверие граждан к государственным институтам, повысит уровень правопорядка и снизит уровень преступности.</p> <p>Исследование данной темы направлено на разработку новых методов расследования преступлений, совершенствование законодательства и внедрение современных технологий в следственную деятельность.</p> <p>Комплексный подход к решению данной проблемы.</p>
	4.2 Содержание диссертации отражает тему диссертации:	<p>Диссертационная работа в полном объеме содержит тему диссертации.</p> <p>Докторская диссертация имеет следующую структуру: введение, основные разделы, заключение (итоги, выводы, практические рекомендации), список использованных источников и приложений.</p> <p>План исследовательской работы составлен автором продуманно, что позволило обеспечить логическую последовательность и взаимосвязанность изложения содержания всей работы</p>
	4.3. Цель и задачи соответствуют теме диссертации:	<p>В исследовании виден организованный и ответственный подход исследователем, который отражен в четком определении и</p>

<p>1) соответствуют; 2) частично соответствуют; 3) не соответствуют.</p>	<p>формулировки. Поставленные задачи, отраженные в диссертации, исходят логично из цели и отражают основные направления исследования проблемы расследования. В целом задачи исходят от поставленных целей, который в последующем аргументированы проведенным исследованием и в целом соответствуют диссертации.</p>
<p>4.4 Все разделы и положения диссертации логически взаимосвязаны: 1) полностью взаимосвязаны; 2) взаимосвязь частичная; 3) взаимосвязь отсутствует.</p>	<p><u><b>Положения выносимые на защиту определены поставленными задачами, которые нашли свое решение в разделах диссертационной работы. Разделы, а также подразделы данной работы логично и полностью взаимосвязаны. Более того, предусмотрена логическая последовательность так изначально диссертант Ермеков Е.С. описывает проблему в последующем предложения, а именно авторскую криминалистическую характеристику преступлений, а также первоначальный и последующий этап расследования, а также механизм исследования маркировочных обозначения, которые подитожены выводами.</b></u></p>
<p>4.5 Предложенные автором новые решения (принципы, методы) аргументированы и оценены по сравнению с известными решениями: 1) критический анализ есть; 2) анализ частичный; 3) анализ представляет собой не собственные мнения, а цитаты других авторов; 4) анализ отсутствует.</p>	<p>Предложенные автором новые решения в области уголовного процесса и криминастики полностью аргументированы и направлены на решение проблем, а также оптимизация уголовного процесса и совершенствование законодательства, регулирующие порядок учета транспортных средств. Рассмотрены проблемные вопросы взаимодействия по указанной категории уголовных дел, проанализированы недостатки данного процесса и выделены его принципы, предложены варианты восполнения обозначенных недостатков. Определены основные способы преступного противодействия и методы его</p>

			преодоления. На основании изложенного предложенные автором новые решения вполне аргументированы.
5.	Принцип научной новизны	<p>5.1 Научные результаты и положения являются новыми?</p> <p>1) полностью новые; 2) частично новые (новыми являются 25-75%); 3) не новые (новыми являются менее 25%).</p>	<p>Положения, представленные на защиту докторантам, обладают значительной научной новизной, поскольку вопросы расследования преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств, впервые изучены в рамках уголовного процесса и криминалистики.</p> <p>Основные положения включают: Разработанные автором методики расследования, направленные на исследование объектов, связанных с нарушениями порядка учёта транспортных средств. Оригинальную криминалистическую характеристику таких преступлений, предложенную самим соискателем.</p> <p>Рекомендации по внесению изменений в законодательство, позволяющие эффективно предотвращать нарушения в этой области.</p> <p>Таким образом, данные положения представляют собой новаторский вклад в развитие науки уголовного процесса и криминалистики.</p>
		<p>5.2 Выводы диссертации являются новыми?</p> <p>1) полностью новые; 2) частично новые (новыми являются 25-75%); 3) не новые (новыми являются менее 25%).</p> <p>5.3 Технические, технологические, экономические или управленческие решения являются новыми и обоснованными:</p> <p>1) полностью новые; 2) частично новые (новыми являются 25-75%); 3) не новые (новыми являются менее 25%).</p>	<p>Представленные положения обладают абсолютной новизной, поскольку объединяют современные подходы в уголовном процессе и криминалистике с учётом актуальных криминалистических аспектов и проведённого анализа.</p> <p>Технические, технологические, экономические и управленческие решения, представленные в диссертации, обладают значительной степенью новизны: часть из них являются полностью новыми, а некоторые — частично новыми.</p> <p><b>Принципиально новые решения включают разработку инновационных подходов к квалификации преступлений, связанных с нарушением порядка учета транспортных средств.</b></p> <p>Предложенные автором решения можно охарактеризовать как полностью новые.</p>

			<p>Они демонстрируют инновационный подход к расследованию преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств в Казахстане, и внедряют уникальные элементы в практику уголовного процесса и криминалистики.</p>
6.	Обоснованность основных выводов	<p>Все основные выводы основаны/не основаны на весомых с научной точки зрения доказательствах либо достаточно хорошо обоснованы (для qualitative research (куолитативресеч) и направлений подготовки по искусству и гуманитарным наукам).</p>	<p><i>Все основные выводы, представленные в диссертации, можно считать «основанными на весомых с научной точки зрения доказательствах» или «достаточно хорошо обоснованными». Выводы, представленные автором, обоснованы не только теоретическими рассуждениями, но и результатами глубокого анализа статистических данных и практики применения законодательства.</i></p> <p><i>Основные положения диссертационного исследования основываются на детальном изучении современных научных подходов, а также международного и национального опыта в области уголовного права и криминологии. Существенное внимание уделено статистическому анализу и криминалистическим характеристикам, включая изучение материалов по делам, связанным с нарушением порядка учёта транспортных средств. Эти данные подтверждают наличие значительных проблем в рассматриваемой сфере и необходимость изменения существующих подходов.</i></p> <p><i>Рост числа уголовных дел, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств, выступает убедительным аргументом в пользу предложений по совершенствованию уголовного законодательства и правоприменительной практики.</i></p> <p><i>Выводы, основанные на эмпирических данных, свидетельствуют о высокой степени научной обоснованности и практической значимости разработанных решений.</i></p> <p><i>Таким образом, выводы диссертации представляют собой результат комплексного научного анализа, что обеспечивает их обоснованность и значимость для развития науки и правоприменительной практики.</i></p>

7.	Основные положения, выносимые на защиту	<p>Необходимо ответить на следующие вопросы по каждому положению в отдельности:</p> <p>7.1 Доказано ли положение?</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1) доказано;</li><li>2) скорее доказано;</li><li>3) скорее не доказано;</li><li>4) не доказано;</li><li>5) в текущей формулировке проверить доказанность положения невозможно.</li></ol>	<p><b>Положение 1:</b> Полностью подкреплено проведённым анализом криминалистических характеристик преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств, а также исследованием отдельных материалов.</p> <p><b>Положение 2:</b> Основано на авторской криминалистической характеристике преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств. В диссертации детально раскрыты общие сведения о состоянии, динамике и структуре данных преступлений.</p> <p><b>Положение 3:</b> Подтверждено предложенной авторской методикой расследования преступлений, связанных с нарушением порядка учёта транспортных средств.</p> <p><u>Рассмотрены проблемы, возникающие на начальном и последующем этапах расследования данной категории преступлений.</u></p> <p><b>Положение 4:</b> Поддержано предложением об разработке и применении автоматизированной интегрированной базы данных, что способствует предотвращению нарушений порядка учёта транспортных средств и информированию граждан о возможных криминалистических схемах при регистрации транспортных средств.</p> <p><b>Положение 5:</b> Обосновано предложением касающимся алгоритма и механизма исследования маркировочных обозначений идентификационных, расположенных на корпусе транспортного средства и блоке двигателя. Этот механизм позволяет выявить изменения в идентификационных номерах и расшифровать данные о транспортном средстве, что обеспечивает более детализированное и точное судебно-экспертное исследование.</p> <p><b>Положение 6:</b> Обосновано предложением изменения в правила, утверждённые приказом МВД,</p>



	1) да; 2) нет; 3) в текущей формулировке проверить новизну положения невозможно.	новыми, так как они представляют собой комплексные и инновационные решения, которые требуют глубокого научного анализа и подхода. Каждый аспект — будь то криминалистическая характеристика преступлений, разработка новой методики расследования, внедрение автоматизированных баз данных, или использование передовых технологий защиты от подделок — требует не только теоретического осмысления, но и тщательного практического применения в условиях современных вызовов. Эти решения представляют собой важный шаг в развитии криминалистики и уголовного процесса, обеспечивая не только научную новизну, но и практическую значимость в борьбе с преступлениями, связанными с нарушением порядка учёта транспортных средств.
	7.4 Уровень для применения: 1) узкий; 2) средний; 3) широкий; 4) в текущей формулировке проверить уровень применения положения невозможно	<b>Положение 1:</b> Касается авторской дефиниции «автомобиль-двойнико», применение которой имеет широкий диапазон. Эта дефиниция может быть использована в образовательных программах для подготовки специалистов в области криминалистики, при расследовании преступлений, связанных с нарушением порядка учета транспортных средств, а также в других смежных сферах, например, при разработке новых регламентов и стандартов в транспортной отрасли. В образовательных учреждениях использование этой дефиниции поможет студентам лучше понять основные риски и аспекты, связанные с регистрацией автомобилей, что значительно повысит их квалификацию в реальных условиях. <b>Положение 2:</b> Касается авторского варианта криминалистической характеристики преступлений, связанных с нарушением порядка учета транспортных средств. Характеристика полностью раскрывает общие сведения о состоянии, динамике и структуре этих преступлений, предоставляя широкие

возможности для использования в процессе доказывания в судебных разбирательствах. Результаты исследования также могут быть использованы для разработки рекомендаций по улучшению законодательства и его применения на практике.

Положение 3: Касается применения авторской методики расследования преступлений, связанных с нарушением порядка учета транспортных средств. Методика помогает оптимизировать процессы и способствует раскрытию преступлений, а также может использоваться в образовательных процессах для подготовки следователей и экспертов. Внедрение методики расширяет возможности её применения на всех стадиях расследования, включая регистрационные этапы, проведение следственных действий и судебные разбирательства.

Положение 4: Касается разработки и применения автоматизированной интегрированной базы данных, способствующей предотвращению нарушений порядка учета транспортных средств и охватывающей широкую аудиторию населения. База данных может быть использована государственными органами для мониторинга и контроля за процессом регистрации транспортных средств, а также для повышения прозрачности и снижения административных барьеров для граждан. В образовательных учреждениях её использование может стать важным элементом обучения в области криминалистики, предоставляя студентам практические навыки работы с такими системами.

Положение 5: Касается алгоритма и механизма исследования маркировочных обозначений идентификационных номеров, расположенных на корпусе транспортного средства и блоке двигателя. Этот механизм обеспечивает выявление изменений в

идентификационных номерах и расшифровку данных о транспортном средстве, что является важным этапом в судебно-экспертном исследовании. В широком применении механизм может использоваться в профильных центрах судебной экспертизы для детального анализа транспортных средств, а также в образовательных учреждениях для подготовки студентов на реальных примерах.

Положение 6: Касается изменений в правила, утвержденные приказом МВД, касающихся проведения сверки при перерегистрации транспортного средства с обязательным привлечением. Эти изменения помогут выявить криминальные транспортные средства, подвергшиеся изменению идентификационного номера, а также не соответствующие техническому паспорту. В широком применении они могут быть внедрены на государственном уровне, затрагивая большое количество дел о нарушении порядка учета транспортных средств и способствуя снижению уровня криминализации в этой сфере.

Положение 7: Касается новизны в криминалистической сфере, а именно нанесения лазерной маркировки на государственные регистрационные номерные знаки и идентификационные номера транспортных средств. Это нововведение представляет собой современное технологическое средство защиты от подделок, использующее технологию «Дополненная реальность». В широком применении оно может быть использовано в государственных регистрационных органах для предотвращения подделок и защиты данных от манипуляций.

7.5 Доказано ли в статье?  
1) да;

Положение 1: Да. Соответствующие положения имеют отражения в



		1) да; 2) нет.	
		8.4 Важные утверждения подтверждены/частично подтверждены/не подтверждены ссылками на актуальную и достоверную научную литературу.	<i>Выводы отраженные в диссертации основаны на детальном использовании разнообразных правовых и теоретических источников, комплексно охарактеризованы состояние теоретических разработок и изменения в законодательстве на протяжении времени.</i>
		8.5 Использованные источники литературы достаточны/не достаточны для литературного обзора.	При изучении и исследования данного вопроса использован достаточный для научной разработки вопроса перечень литературных источников
9	Принцип практической ценности	<p>9.1 Диссертация имеет теоретическое значение: 1) да; 2) нет.</p> <p>9.2 Диссертация имеет практическое значение и существует высокая вероятность применения полученных результатов на практике: 1) да; 2) нет.</p> <p>9.3 Предложения для практики являются новыми: 1) полностью новые; 2) частично новые (новыми являются 25-75%); 3) не новые (новыми являются менее 25%).</p>	<p>Диссертация имеет большое теоретическое и практическое значение по результатам проведенного исследования, предложенные авторские дефиниции, авторские криминалистические структурные элементы, авторская методика расследования, а также изменения в законодательства являются как теоретическая основа для дальнейшей практической следственной деятельности, а также нормативно-правовых актов Республики Казахстан</p> <p>Полученные результаты диссертационного исследования вполне применимы в практической деятельности.</p> <p>Выходы и предложения в диссертации являются совершенно новыми в науке уголовного процесса и криминастики</p>
10.	Качество написания и оформления	Качество академического письма: 1) высокое; 2) среднее; 3) ниже среднего; 4) низкое.	Диссертационное исследование изложено в академическом стиле последовательное и аргументированное изложение материалов, усматривается достаточный уровень научности и юридической точности формулировок.

